

## 就任日本首相尚未满月 石破茂何以惨败?



石破茂

日本首相石破茂20多天前意气风发地宣布解散众议院并提前举行大选时或许没想到,这场原本在外界看来应该稳赢的赌局竟然输得这么惨。在10月27日举行的众议院选举中,他领导的自民党自2012年重新上台以来首次失去在众议院的单独过半席位,甚至与执政伙伴公明党加在一起也未能超过半数。

分析人士指出,将执政党议席数过半作为选举目标的石破遭遇重大失败,其背后是他和自民党领导层忽视民意变化的失算,也有选举制度放大民意不满的因素。未来日本政局将进入混乱期,石破即便能逃过下台命运,未来执政之路也不会平坦。

### 过于着急的解散

石破9月27日赢得自民党总裁选举,10月1日当选日本首相。在自民党总裁选举期间,他曾表示,自民党并未在“政治和金钱”问题上获得选民理解,自民党总裁有责任向国民说明,何时解散众议院不能因自民党自身利益而随意决定。

由于石破此前与党内涉及“黑金”丑闻的主要派阀保持距离,且对“黑金”丑闻多有批评,上述表态被普遍理解为,他上台后不会马上解散众议院举行大选,而会花时间处理“黑金”丑闻。

然而,还未等正式成为首相,石破便于9月30日宣布上台后将于10月9日解散众议院,10月27日进行大选,创造了二战后首相当选后解散众议院的最快纪录。颠覆性转变令舆论大跌眼镜、纷纷质疑,在野党更是公开指责石破不讲信用,批评他没上任就要动用解散众议院这一首相特权。

石破之所以急着解散众议院举行大选,是要趁着选民对新首相“新鲜感”带来的高支持率赢下大选,后面便能以“民意授权”为名顺利执政,石破的前任岸田文雄就曾使用这一方式并获得成功。但石破显然未能料到,自己上台前后巨大的立场变化引发了舆论不满。

京都大学教授大村华子表示,石破快速宣布解散众议院错误估计了无党派选民的立场。日

本约有六七成选民不属于任何党派,他们更容易因为对现状不满而改变立场。日本《朝日新闻》10月27日的出口民调显示,仅有14%的无党派选民选择支持自民党,低于2021年大选的19%。

### 被放大的不满

除了过快解散众议院外,石破对“黑金”丑闻的处理也难让选民满意。他不仅未能在国会给在野党充分的质询时间,对待涉事议员也态度暧昧,一方面迫于舆论压力削减对其参选的支持,另一方面又给其所在支部拨付2000万日元“扩大党势活动费”。此举遭到舆论广泛批评,社交网络甚至出现“也请给我2000万”的流行语。

石破刚上台时,其内阁支持

率在多家民调中均超过40%。而仅过了两周多时间,日本时事社10月17日公布的民调结果就显示,石破内阁支持率已下滑至28%,为2000年以来历届内阁最低水平,跌至30%以下的“危险水域”。不过,该支持率仍高于其他政党不到10%的水平。分析人士指出,此次众议院选举结果出现逆转,与日本的选举制度不无关系。

日本众议院选举采用小选区制和比例代表制相结合的制度,其中小选区制是指每个选区只选一名议员,由得票最多者当选。比例代表制则是选民选择政党,政党按得票比例分配议席。在众议院465个议席中,小选区议席为289个,占比超60%。

在以小选区制为主的选举制度下,支持率的变化很容易被放大。过去自民党仅凭30%多的支持率就能取得压倒性胜利,便与此有关。在此次选举中,自民党的政党支持率下降其实并不那么明显,但小部分支持者的倒戈就可能带来议席数的巨大变化。石破急于解散众议院的失算被选举制度放大,酿成失败。

### 难料的执政前景

从选后议席数看,自民党占191席,仍为众议院第一大党;执政联盟共215席,距离过半数还差18席。分析人士认为,未来石破除了拉拢部分无党派人士,

很可能将拥有38个议席的日本维新会和拥有28个议席的国民民主党作为重点拉拢目标。

然而,上述两党目前都否认将加入执政联盟。如果石破无法找到联合执政的盟友,20世纪90年代多个在野党联合起来推翻自民党政权的情景可能再次上演。

不过,目前对石破和自民党有利的条件是,在野党并不团结。在野党与无党派议员加在一起只有250个议席,要形成议席过半数的政治联盟至少需要日本维新会和国民民主党这两个拥有较多议席的政党同时加入。而日本维新会干事长藤田文武明确表示,该党不会主动提出加入执政联盟,且因与最大在野党立宪民主党政策理念不合也难以与其结盟。

根据日本宪法,大选后30天内应召集特别国会选举新一任首相。此前这段时间各政治势力的合纵连横,将决定石破能否继续执政,抑或成为日本战后在任时间最短的首相。

即便石破能逃脱下台的命运,他未来的执政道路也不会平坦:要么他的政府成为少数派政府,要么执政联盟里加入新政党对他形成更多牵制。同时,此次大选失利可能促使自民党内要求追究失败责任以及更换新总裁,以便征战明年参议院选举,石破可能面临党内压力。

据新华社

## 世界卫生组织

# 启用全球卫生紧急工作队 应对猴痘疫情

当地时间10月29日,世界卫生组织发布新闻公报说,该组织及其合作伙伴10月首次启用全球卫生紧急工作队,为受猴痘疫情影响的国家提供支持。

据公报介绍,全球卫生紧急工作队由专业人员组成,旨在加强相关国家应对卫生紧急情况的能力,并为各国和卫生应急网络提供协作平台。

通过对8个受猴痘疫情影响

国家应急工作能力的评估,全球卫生紧急工作队目前已确定了22个需要加强的领域,包括流行病学监测、实验室能力、感染预防和控制、风险沟通和社区参与等。截至10月17日,世卫组织已向受猴痘疫情影响的国家派遣了56名专家。

今年8月,世卫组织宣布猴痘疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”。这是自2022年

7月以来世卫组织第二次就猴痘疫情发布《国际卫生条例》规定的最高级别警告。

猴痘是一种病毒性人畜共患病。人感染猴痘的初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿大,之后可发展为面部和身体大范围皮疹。多数感染者会在几周内康复,但也有感染者病情严重甚至死亡。

据新华社

## 马斯克打造秘密家庭庄园

### 供其11个孩子居住

今年53岁的世界首富埃隆·马斯克共有11个孩子。近年来,马斯克告诉身边人,他希望能买两栋位置相近的房产,以便打造一个家庭庄园,让孩子们和他们的3位母亲中的两位住下。如此一来,孩子们能够彼此成为对方生活中的一部分,而马斯克也可以安排和他们在一起的时间。据报道,目前有一位母亲已经搬进去居住。

在美国得克萨斯州奥斯汀一处绿树成荫的地区,马斯克看中了两栋大房子,彼此步行即可到达。据报道,他已经花3500万美元买下,其中前面一所住宅面积达1337.8平方米,后面一所是拥有6间卧室的住宅。据熟知情况的人称,马斯克在奥斯汀经常在第三所住宅处生活,距离这个院落大概10分钟步行可达。

马斯克非常注重保密,在他提交报价之前还和房产卖家签署了保密协议。其中3个孩子的母亲、“神经连接”公司高管齐莉丝,搬进了这里。

加拿大流行歌手格莱姆斯

是他另外3个孩子的母亲,但两人正因为孩子的监护权而在打官司。马斯克和他的首位妻子贾斯汀共有5个孩子。截至目前,格莱姆斯和贾斯汀都未居住在这处大豪宅中。

2023年的夏天,马斯克和格莱姆斯一起居住在奥斯汀的房子内。当时他们迎来了第三个孩子。当时,马斯克希望买下邻居的房子,以便能够打造一处私人院落,让他更多的孩子入住。但格莱姆斯不久后离家,据称是因为对马斯克和齐莉丝的关系感到不满。

马斯克和自己的第一任妻子贾斯汀是同一所大学的学生,2000年1月结婚。两人的首孩子在2002年出生,但在10周大时因婴儿猝死综合征不幸去世。后来夫妇二人又分别生了一对双胞胎和三胞胎,共5个孩子。

截至目前,马斯克、格莱姆斯、齐莉丝以及贾斯汀对此均未作出回应。

据红星新闻

## 美国一名宇航员

# 返回地球后出现健康问题

当地时间10月25日,美国国家航空航天局说,一名搭乘太空探索技术公司“龙”飞船从国际空间站返回地球的美国宇航员出现健康问题,被送入医院。

美国国家航空航天局说,这名宇航员和其他3名宇航员搭乘的“龙”飞船25日凌晨在佛罗里达州附近海域溅落。返回地球后,4名宇航员进行了常规医疗评估,其中一名宇航员出现健康问题,需要住院观察。

美国国家航空航天局以隐私为由拒绝透露这名宇航员的具体状况,只证实当事人是美国宇航员,目前状况稳定。这4

名宇航员包括3名美国国家航空航天局宇航员和1名俄罗斯国家航天集团宇航员。他们今年3月5日搭乘“龙”飞船飞抵国际空间站执行航天任务,原定6个月后返回地球,因为飞船预定溅落区域天气状况恶劣,归期一再推迟。

轮换4人的另外4名宇航员分两拨,分别搭乘波音公司“星际客机”飞船和“龙”飞船抵达国际空间站。他们定于明年2月返回地球。

自2011年美国航天飞机退役后,美国大力发展商业载人航天。波音公司和太空探索技术公司2014年从美国国家航空

航天局获得载人飞船项目合同,分别建造“星际客机”载人飞船和载人版“龙”飞船,向国际空间站运送美国宇航员。据美联社报道,美国国家航空航天局的目标是在2030年国际空间站脱轨回收前,让波音和太空探索技术公司轮流、以一年一次的频率运送宇航员往返空间站。

“龙”飞船2020年完成首次载人试飞,迄今已执行9次常规商业载人航天任务,运送数十名宇航员。而“星际客机”飞船项目屡屡遇挫,进度已比计划延误7年,今年9月才完成首次载人试飞。

据新华社



马斯克